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Тема : Понятие, сущность и основные признаки права – 6 часов
Право: понятие и признаки
Право - явление сложное, многогранное, имеющее богатое понятийное выражение. Во-первых, выделяют право в общесоциальном смысле (моральное право, право народов и т.п.); во-вторых, выделяют право в специально-юридическом смысле, как юридический инструмент, связанный с государством.
Право (в этом сугубо юридическом смысле) - это система общеобязательных, формально определенных юридических норм, выражающих общественную, классовую волю (конкретные интересы общества, классов и т.п.), устанавливаемых и обеспечиваемых государством и направленных на урегулирование общественных отношений.
Признаки права:
· 1) волевой характер;
· 2) общеобязательность;
· 3) нормативность;
· 4) связь с государством;
· 5) формальная определенность;
· 6) системность.
· 1. Волевое начало права - решающий фактор, раскрывающий его глубинную природу. Существенно то, что в основе содержания права лежат потребности, цели, интересы общества, отдельных лиц, их организаций. Их признание осуществляется через волю компетентных государственных органов, прежде всего законодательных. В обобщенном плане можно сказать: воля в праве отражает, аккумулирует интересы (экономические, социальные и др.) различных слоев и групп населения. Она фиксируется (объективируется) в исходящих от государства нормативных правовых актах, в содержащихся в них юридических нормах.
· 2. Право - это система норм, отличающихся общеобязательностью. Этот признак означает, что все члены общества, на которых распространяется действие норм права, должны выполнять их требования. Далее, общеобязательность проявляется в том, что требования юридических норм должны исполняться всеми. Здесь не играет роли субъективное отношение людей к правовым требованиям, положительно или отрицательно они оцениваются.
И еще один момент. Общеобязательность права распространяется и на граждан, и на лиц, занимающих высокие должности в государственных и общественных организациях.
· 3. Нормативность права проявляется в том, что право выступает как система норм, характеризуемых логической структурой, установлением масштаба и меры поведения. Нормы права определяют возможные действия, рамки поведения граждан, должностных лиц, государственных органов, общественных организаций, т.е. всех субъектов права. Иные социальные регуляторы (нравственность, религия и др.) также нормативны, т.е. включают тот или иной вид социальных норм. Нормативность права специфична, нормы права воздействуют на поведение людей посредством таких правовых средств, как права, обязанности, правовые стимулы, правовые льготы, меры юридической ответственности.
· 4. Связь права с государством. Государство всегда выполняло и выполняет по отношению к праву особо значимую роль. Очевидно, нормы права не могут возникнуть и приобрести общеобязательное значение без официального, законодательного государственного решения.
Функциональная связь права и государства проявляется не только в правотворчестве, но и в обеспеченности права возможностью государственного принуждения. Образно говоря, за правом всегда находится, «присутствует» аппарат государства. Он должен быть способным гарантировать действие права. Можно сказать так: правового регулирования в строгом смысле слова нет там, где нет охраны норм права от нарушений.
· 5. Формальная определенность права. Право отличается наибольшей степенью формальной определенности, которая отражается в нескольких аспектах. Во-первых, в том, что нормы права закрепляются (фиксируются) во внешних процедурно оформленных нормативных правовых актах (законах, указах, постановлениях). Во-вторых, нормы права выступают как всеобщая форма, одинаковый масштаб к людям. Последние, в силу разных обстоятельств, различны по своему фактическому, физическому и иному положению. В-третьих, формальная определенность права проявляется в том, что юридические нормы способны достаточно точно фиксировать права, обязанности, те или иные юридические последствия. Точность, четкость правовых норм проявляются в их предоставительно-обязывающем характере, специфике санкций и др.
· 6. Системность права. Право - система норм, а не просто их совокупность. Любая система складывается из взаимодействующих элементов. В праве такими элементами являются нормы права, которые действуют в составе более крупных правовых образований - институтов, подотраслей, отраслей права. Между нормами права есть своего рода «разделение труда». Они специализированы, нацелены на выполнение определенной юридической операции. Одни нормы закрепляют общие принципы, другие вводят запреты (запрещающие нормы), третьи - направлены на применение принудительных мер в случае совершения правонарушения (правоохранительные нормы) и т.д.

Сущность и принципы права
· В юридической теории под сущностью права понимают его внутреннее содержание как регулятора общественных отношений, выражающееся в единстве обще социальных и классовых (групповых) интересов через формальное (государственное) закрепление меры свободы, равенства и справедливости. То есть, в сущности права выделяют два аспекта: ценностно-нормативный (право является мерой свободы, равенства и справедливости, правомерным порядком) и регулятивный (право является властным нормативным регулятором общественных отношений, поведения людей).
· Возникнув вместе с государством, право длительное время лишь дополняло укоренившуюся систему социального регулирования. Определяющей чертой традиционного права, появившемся был государственное принуждение , а не классовости. Право возникло на базе нравственности как отличный от нее метод регулирования, государство предоставило ему официальность, гарантированность, силу. Основной предмет регулирования, первопричина возникновения права - экономика, потому что она является сферой, где нравственность как регулятор обнаружила свою неспособность.
· Итак, нравственность, государство, экономика - внешние условия, вызвавшие право к жизни как новое социальное явление. Отсюда право имеет социальную сущность, служит интересам всех людей, обеспечивает организованность, упорядочение, стабильность и развитие социальных связей. В-социальная сущность права конкретизируется в его понимании как меры свободы. В пределах своих прав человек свободен в своих действиях, общество в лице государства стоит на страже этой свободы.
· Для понимания природы и сущности права надо иметь в виду, что оно выступает в форме: 1) идей, представлений; 2) юридических предписаний, исходящих от государства; 3) действий или отношений, в которых реализуются идеи, принципы, предписания права.
· В теоретической юриспруденции ведется спор по поводу того, что следует признать важным элементом права - идеи, нормы или действия. Так, представители нормативной школы важнейшим элементом признают юридические предписания, сторонники социологического направления приоритетным в смысле права признают действия и отношения.
· По своей сути право отражает согласованную волю участников отношений, регулируемых приоритеты и ценности личности, и в результате этого выступает мерой свободы и ответственности индивидов и их коллективов, средством удовлетворения их интересов и потребностей. Итак:
· 1) право как свобода. Специфика правовой формальности обусловлена тем, что право выступает как форма общественных отношений независимых субъектов, которые в своих действиях подчиняются общей норме. Независимость этих субъектов в рамках правовой формы их взаимоотношений и одновременно их ровная подчиненность общей норме определяют сущность правовой формы и выражения свободы. Своим общим масштабом и в равной степени право оформляет свободу индивидов, свободу во внешнем поведении людей. Разрешения и запрета права представляют собой нормативную структуру и оформленность свободы, определяют границы достигнутой свободы;
· 2) волевой характер права обусловлен тем, что право - это форма свободы людей, то есть свобода их воли. Любой другой формы бытия и решения свободы в общественной жизни, кроме правовой, человечество не изобрело. Исторический процесс освобождения людей от различных форм личной зависимости, гнета - это одновременно и правовой прогресс. С правовой точки зрения этот процесс означает, что все большее количество людей признается формально равными и свободными субъектами права;
· 3) право как формальное равенство. Право - это нормативная форма выражения свободы посредством принципа формального равенства людей в общественных отношениях. Правовое равенство абстрагированная от фактического разнообразия и поэтому носит формальный характер. Принцип правового равенства различных субъектов предполагает, что приобретенные ими реальные субъективные права будут неравны. Признание различных индивидов формально равными - это признание их равной правоспособности, возможности приобретать те или иные права, но это не означает равенства уже приобретенных конкретных прав. Формальное право - это только правоспособность, абстрактная свободная возможность приобрести - соответственно с общим масштабом и в равной степени правовой регуляции - свое индивидуально-определенное право на определенный объект;
· 4) право как справедливость. Понимание права как равенства (как общего масштаба и равной меры свободы людей) включает в себя и справедливость. В контексте разграничения права и закона это означает, что справедливость входит в понятие права, право по определению справедливо, а справедливость - внутреннее качество права. Поэтому может возникать вопрос о справедливости закона, и это по существу вопроса о правовом или неправовой характер закона. Справедливость - это осознание и самооценка права, а потому и правовая оценка всего остального.
· Кроме того сущность права проявляется также в его цели и назначении, направленности на упорядочение общественных отношений, то есть в динамическом, регулятивном аспекте. Таким образом, суммируя приведенные следует отметить, что сущность права раскрывается через два его главные аспекты.
· Сущность права - это обусловленная материальными и социально-культурными условиями жизнедеятельности общества, социальных групп, отдельных индивидов общая воля , результат согласования, сочетания частных и специфических интересов, которая отражена в законе или иным образом признана государством и тем самым выступает общим (общесоциальным) масштабом , степени (регулятором) поведения и деятельности людей. Признание общей воли сущностью права выделяет право среди других нормативных регуляторов, придает ему качеств общесоциального регулятора, инструмента достижения общественного согласия и социального мира в обществе.
· Сущность права в наибольшей степени раскрывается через его принципы. Принципы права - это основные руководящие принципы, выходные идеи, положения, обусловлены объективными закономерностями существования и развития человека и общества и определяют содержание и направленность правового регулирования.
· В юридической науке существуют различные подходы к классификации принципов права. В наиболее обобщенном виде выделяют, в частности, такие виды принципов:
· 1. Общечеловеческие (цивилизационные) принципы права - это государственно юридические идеалы, которые обусловлены определенным уровнем развития цивилизации, воплощают прогрессивные достижения правовой истории человечества, и которые указаны в международных документах. К ним, в частности, относятся: а) в юридическом праве должны закрепляться и защищаться основные права человека - степень свободы людей и их объединений; б) исходным, первичным официальным источником субъективных юридических прав и обязанностей должно быть только закон как акт волеизъявления высшего представительного органа государства или прямого волеизъявления народа (референдума) в) юридическое (формально-определена и общеобязательная) равенство одноименных субъектов перед государством и перед законом; г) взаимосвязанность, единство юридических прав и обязанностей; д) поведение людей и их объединений должна регулироваться, как правило, по общеразрешительный принципу "разрешено все кроме того, что прямо запрещено законом"; е) закрепление в нормах права процедурно-процессуальных механизмов, порядков осуществления и защиты субъективных прав и обязанностей людей и других субъектов; е) правосудия (разрешения споров, конфликтов по поводу осуществления прав и обязанностей) осуществляется специальными независимыми органами государства - судами и должно быть эффективной юридической гарантией прав человека; ж) юридическая ответственность лица может иметь место только в случае совершения им виновного противоправного деяния; з) презумпция невиновности лица - лицо считается невиновным до тех пор, пока его вина в совершении правонарушения не установлено судом или другим компетентным органом государства в определенном законом порядке.
· 2. Типологические принципы права - это те его положения, которые присущи всем правовым системам определенного исторического типа. Следует обратить внимание на особенность современных переходных правовых систем социально-демократической ориентации, которая видится в том, что их основные типологические принципы постепенно наполняется общечеловеческими правовыми принципами, все больше приближаются ( "поднимаются") до уровня последних. В этом можно видеть прогресс, непреодолимости правового прогресса, воплощение лучших правовых достижений человеческой цивилизации в общественную практику. Такие принципы определенной степени воплощении в особенностях и тенденциях развития указанных правовых систем.
· 3. Конкретно-исторические принципы права - это те его положения, которые отражают специфику права определенного государства в реальных социальных условиях (например, принцип федеративности права США, права России).
· В зависимости от назначения и объекта отображения принципы права подразделяются на социально-правовые и специально-правовые. Социально-правовые принципы (охарактеризованы выше как общечеловеческие, цивилизационные) обеспечивают доминирование общечеловеческих ценностей над интересами наций, классов, групп, признание приоритета прав и свобод человека и гражданина, единство общественных и личных интересов. Специально-правовые принципы права отражают основные принципы формирования и существования права как специфического социального явления. По сфере действия они подразделяются на общеправовые, отраслевые, межотраслевые и принципы институтов права.
· Общеправовые принципы права характерны для права в целом, для всех его отраслей. Они определяют характер и признаки права, отражают развитие и формирование национальной правовой системы. К таким принципам относятся:
· 1) гуманизм - признание человека высшей социальной ценностью, доминирование неотъемлемых естественных прав и свобод человека;
· 2) демократизм - право и законодательство выражают волю народа (всех и каждого), формируются через народовластие (демократию)
· 3) социальная справедливость - способность права защищать права, свободы и интересы различных социальных групп, каждая из которых имеет свое представление о справедливости, а также соответствие между практической ролью различных индивидов в жизни общества и их социальным положением, между правами и обязанностями, преступлением и наказанием, заслугами людей и их общественным признанием;
· 4) свобода - возможность выбора определенного варианта поведения для отдельного человека, государственных органов и должностных лиц;
· 5) равенство всех граждан перед законом, независимо от национальной, половой, политической, религиозной принадлежности, социального происхождения, имущественного положения, рода и характера занятий и других обстоятельств; наличие равных общегражданских прав и обязанностей, равную защиту в суде;
· 6) взаимная ответственность государства и личности, связанность их взаимными правами и обязанностями;
· 7) законность - одинаковое понимание и строгое соблюдение и исполнение законов и подзаконных нормативно-правовых актов всеми субъектами общественных отношений, верховенство закона в системе нормативно-правовых актов, недопустимость обратной силы законов, ответственность за вину граждан и должностных лиц.
· Отраслевые принципы права присущи конкретной правовой отрасли, и вместе с ее предметом и методом способствуют индивидуализации этой области (принцип равенства сторон в имущественных отношениях в гражданском праве, принцип обеспечения свободы труда в трудовом праве, принцип индивидуализации наказания в уголовном).
· Межотраслевые принципы права присущи нескольким родственным отраслям. Например, принципы гласности, состязательности сторон и независимости судопроизводства в процессуальных отраслях, принципы материальной ответственности и тому подобное.
· Принципы институтов права действуют в рамках отдельных правовых институтов (принцип неприятия двойного гражданства - в институте гражданства в конституционном праве, принцип добровольности сделок - в институте сделок в гражданском праве и другие).
· Принципам права относят также правовые аксиомы и правовые презумпции. Правовые аксиомы - это такие положения, которые воспринимаются без доказательства, не подлежат сомнению (незнание законов не освобождает от юридической ответственности; законы и другие нормативно-правовые акты не имеют обратного действия во времени, кроме случаев, когда они смягчают или отменяют ответственность и т.д. ). Правовые презумпции - это определенные предположения, что следует доказать (никто не может быть дйичи привлечен к юридической ответственности одного вида за одно и то же правонарушение, никто не может быть судьей в своем деле и другие).








Тема :  Право в системе социального регулирования – 2 часа
Понятие и признаки социальных норм
Социальные нормы - это правила, регулирующие поведение людей и деятельность организаций в их взаимоотношениях.
Потребность в социальных нормах возникла на самых ранних ступенях развития человеческого общества в связи с необходимостью урегулировать поведение людей общими правилами. При помощи социальных норм достигается наиболее целесообразное взаимодействие людей, решаются задачи, которые не под силу отдельному человеку. 
Социальные нормы в разной степени отражают закономерности общественного развития, но сами таковыми не являются. Объективные законы по которым развивается история, не есть нормы. Последние привносятся в жизнь общества людьми, социальной практикой. Одни из них со временем отпадают, другие - возникают, видоизменяются, третьи навязываются определенными классами, группами или властью. Иначе говоря, процесс становления, формирования социальных норм фактор субъективный. Вырабатываются они людьми. 
Социальные нормы представляют собой правила поведения, образец, масштаб, модель поведения которыми руководствуются люди в общественных отношениях. Где есть общество - там должны быть и правила общежития, или социальные нормы. Социальные нормы определяют поведение человека в обществе, а следовательно, отношение человека к другим людям. 
Но в обществе кроме социальных существует множество других норм, так какие же из них считать социальными?
Признаки социальных норм таковы:
· 1. Социальные нормы действуют в сфере общественных отношений, т.е. регулируют отношения между индивидами, их коллективами и общностями.
· 2. Социальные нормы являются правилами поведения, определяющими социальную практику людей.
· 3. Социальные нормы носят общий характер (являются общими правилами поведения), т. е рассчитаны на множество заранее не фиксированных случаев.
· 4. Социальные нормы носят сознательно-волевой характер. Это означает, что они адресованы именно к сознательному, осознанному поведению, при котором люди четко представляют себе границы возможного и должного поведения. При этом социальные нормы устанавливаются в определенной мере по воле людей, отражают коллективное волеизъявление.
· 5. Социальные нормы объективно обусловлены экономическими и социальными условиями жизни общества. В содержании понятия нормы, помимо нормированности поведения, входит элемент нормальности, который означает, что в норме фиксируется естественное, нормальное, социально приемлемое состояние общественных отношений. Отсюда - еще одно свойство социальных норм напрямую связанное с предыдущим.
· 6. Реализованность социальной нормы, ее воплощенность в социальную практику. Неприменяемая норма не является такой по определению. "Нормальность" нормативного предписания предполагает типичность определенных социальных связей, их распространенность, массовидность. При отсутствии этого качества никакое "внешнее", навязанное предписание не станет нормой. По большей части общественные институты фиксируют фактически сложившиеся типичные нормы.
· 7. Социальные нормы, в отличие от технических, бывают различными в разных обществах, социальных группах (что естественно вытекает из их обусловленности условиями жизни людей).
· 8. Социальные нормы обладают в определенной мере императивностью, обязательностью исполнения. Они всегда связанны с какими - либо мерами общественного воздействиями на нарушителя. Степень обязательности разных норм различна. 
Все социальные нормы подразделяются на правовые и неправовые. Наиболее важными их отличительными особенностями являются следующие:
Во-первых, это характер отношений, на которые накладываются правовые и неправовые социальные нормы. Нормы права (конституционного, административного) закрепляют, прежде всего, основные, жизненно важные для всего общества, государства и граждан общественные отношения. Неправовые социальные нормы, опосредствуя зачастую собой эти отношения, все же большей частью регулируют весь остальной круг общественных отношений - межличностные, межгрупповые и др.
Во-вторых, это порядок и способ установления правовых и неправовых норм. Неправовые нормы складываются в процессе самой общественной жизни, общественной практики, а так же в быту (нормы морали, обычаи). В отличие от них нормы права, как известно, содержатся в актах устанавливаемых или санкционируемых государством, а точнее, уполномоченными на то государственными органами.
В-третьих, это формы или способы выражения правовых и неправовых норм. Если нормы права всегда содержатся и излагаются в конкретных правовых актах, то неправовые нормы, как правило, не облекаются в такие формы. Пронизывая собой все сферы духовной и общественной жизни, опосредуя их и оказывая на них регулирующее воздействие, неправовые социальные нормы содержатся лишь в сознании людей и передаются в устной форме из поколения в поколение.
В-четвертых, это формы и средства обеспечения правовых и неправовых норм. Основными формами и средствами обеспечения норм права, кроме материальных, организационных и иных форм и средств, которые свойственны и неправовым нормам, являются такие специфические средства, как юридические. Они могут выражаться, например, в указаниях на санкции, применяемые к нарушителям норм уголовного или других отраслей права, в обеспечении свободы выбора той или иной модели поведения участниками гражданско-правовых и других правоотношений, наконец, в простой констатации того факта, что государства гарантирует соблюдение норм права и содержащихся в нем велений.
В-пятых, это характер и степень определенности мер воздействия применяемых в случае нарушения содержащихся в социальных нормах велений. В случае нарушения неправовых социальных норм следуют меры общественного воздействия. Причем эти меры не всегда строго определены, при нарушении норм морали, нравственности или же норм содержащихся в обычаях, то здесь ни какими актами не предусматриваются какие-либо определенные меры общественного воздействия. 
Как и любое явление, социальная норма имеет не только содержание, но и определенную форму. Каждый вид социальных норм отличается от других не только содержанием, но внешней Фомой выражения (например, нормы могут существовать в форме обычаев, правовых предписаний и др.)
Итак, социальные нормы - это определяемые условиями жизни людей, являющиеся результатом их сознательно-волевой деятельности, правила поведения общего характера, регулирующие отношения между людьми, их коллективами и организациями. Благодаря указанным признакам социальные нормы становятся важным регулятором общественных отношений, активно воздействуют на поведение людей и определяют его направление в различных жизненных ситуациях






Тема :  Нормы права: понятие, признаки и виды.
            Классификация норм права - 4 часа
Норма права - это общеобязательное, формально-определенное, правило поведения, установленное или признанное (санкиционированное) гос-ом, регулирующее общественные отношения и обеспеченное возможностью госудраственного принуждения. 
К признакам нормы права относятся:
 1. Общеобязательность
 2. Формальная определенность - выражается в письменной форме в официальных документах, с помощью чего призвана четко определять рамки деяний субъектов.
 3. Выраженность в виде госудраственно-властного предписания устанавливает государственными органами либо общественными организациями и обеспечивается мерами государственного воздействия - принуждением, наказанием, стимулированием
 4. Неперсонифицированность - она воплощается в безличностное правило поведения, которое распространяется на большое количество жизненных ситуаций и большой круг лиц; государство адресует норму права не конкретному лицу, а всем субъектам - физическим и юридическим лицам.
 5. Системность
 6. Неоднократность или многократность действия
 7. Возможность государственного принуждения
 8. Представительно-обязательный характер
 9. Микро системность, т. е упорядоченность элементов правовой нормы: гипотезы, диспозиции, санкции.
Виды норм права:
 1) в зависимости от содержания они подразделяются на:
 исходные нормы, которые определяют основы правового регулирования общественных отношений, его цели, задачи, пределы, направления (это, например, декларативные нормы, провозглашающие принципы; дефинитивные нормы, содержащие определения конкретных юридических понятий, и т.п.);
 общие нормы, которые присущи общей части той или иной отрасли права и распространяются на все или большую часть институтов соответствующей отрасли права;
 специальные нормы, которые относятся к отдельным институтам той или иной отрасли права и регулируют какой-либо определенный вид родовых общественных отношений с учетом присущих им особенностей и т.д. (они детализируют общие, корректируют временные и пространственные условия их реализации, способы правового воздействия на поведение личности);
 2) в зависимости от предмета правового регулирования (по отраслевой принадлежности) - на конституционные, гражданские, административные, земельные и т.п.;
 3) в зависимости от их характера - на материальные (уголовные, аграрные, экологические и пр.) и процессуальные (уголовно-процессуальные, гражданско-процессуальные);
 4) в зависимости от методов правового регулирования делятся на:
 императивные (содержащие властные предписания);
 диспозитивные (содержащие свободу усмотрения);
 поощрительные (стимулирующие социально полезное поведение);
 рекомендательные (предлагающие наиболее приемлемый для государства и общества вариант поведения);
 5) в зависимости от времени действия - на постоянные (содержащиеся в законах) и временные (указ Президента о введении чрезвычайного положения в определенном регионе в связи со стихийным бедствием);
 6) в зависимости от функций - на регулятивные (предписания, устанавливающие права и обязанности участников правоотношений, например нормы конституции, закрепляющие права и обязанности граждан, президента, правительства и т.д.) и охранительные (направленные на защиту нарушенных субъективных прав, например нормы гражданско-процессуального права, призванные восстанавливать нарушенное состояние с помощью соответствующих юридических средств защиты);
 7) в зависимости от круга лиц, на которых распространяется действие норм, - на общераспространенные (действуют в отношении всех граждан, например нормы Конституции РФ) и специально распространенные (действуют только в отношении определенной категории лиц - пенсионеров, военнослужащих, учащихся и т.д.);
 8) в зависимости от степени определенности элементов правовой нормы - на абсолютно определенные (точно определяющие права и обязанности участников правоотношения, условия своего действия, последствия несоблюдения предписаний нормы; например нормы УК РФ, устанавливающие точный и исчерпывающий перечень обстоятельств, отягчающих ответственность), относительно определенные (устанавливающие возможные варианты поведения; например санкции статей Особенной части УК РФ, предусматривающие верхний и нижний пределы уголовного наказания) и альтернативные (закрепляющие несколько возможных вариантов действия, из которых необходимо выбрать один с учетом конкретных обстоятельств; например, установление нормами УК РФ различных видов наказания - лишение свободы, или исправительные работы, или штраф);
 9) в зависимости от сферы действия - на общефедеральные (действуют на территории всей страны, например нормы Уголовно-исполнительного кодекса РФ), региональные (действуют на территории субъектов РФ - в республиках, краях, областях и т.п.) и локальные (действуют на территории конкретного предприятия, учреждения, организации);
 10) в зависимости от юридической силы - на правовые нормы законов и подзаконных актов;
 11) в зависимости от способа правового регулирования - на управомочивающие (предоставляющие возможность совершать определенные действия, например принять завещание, требовать исполнения обязательств), обязывающие (предписывающие лицам совершить те или иные положительные действия, например возместить убытки, уплатить квартплату, возвратить в библиотеку книги) и запрещающие (не разрешающие производить определенные действия, например нарушать правила дорожного движения, совершать хищения);
 12) в зависимости от субъектов правотворчества - на нормы, принятые государственными (законодательными, исполнительными) органами и негосударственными структурами (народом на референдуме либо органами местного самоуправления).
 Таким образом, нормы права многообразны. Это связано с многообразием общественных отношений, которые данные нормы призваны регулировать.
    Классификация норм права
 
Классификация позволяет более четко обозначить место и роль юридических норм в системе правового регулирования, глубже познать их природу и назначение.
Существуют различные классификации норм права.
По предмету правового регулирования правовые нормы делят на нормы:
1) гражданского;
2) административного;
3) финансового;
4) конституционного;
5) семейного;
6) трудового;
7) уголовного права.
В зависимости от характера регулируемых отношений нормы права делятся на
материальные (гражданские, уголовные, экономические и пр.)
процессуальные (гражданско-процессуальные, уголовно-процессуальные).
По методу правового регулирования нормы права делят:
†        на императивные;
†        рекомендательные;
†        диспозитивные;
†        поощрительные.
Исходя из социального назначения норм права их делят на
†        типичные
†        нетипичные (специализированные) нормы права.
Типичные нормы включают правила поведения и меры принуждения, которые применяются к нарушителям.
Регулятивные нормы включают предписания, устанавливающие права и обязанности субъектов правоотношений, условия их возникновения и действия. Они делятся на:
†        обязывающие,
†        управомочивающие
†        запрещающие.
Обязывающие нормы велят субъектам права совершать определенные положительные действия.
Управомочивающие нормы дают субъектам права возможность совершать предусмотренные в них положительные действия в целях удовлетворения своих законных интересов.
Запрещающие нормы определяют обязанность воздерживаться от недозволенных действий, не совершать поступки, определенные законом как правонарушения. Охранительные нормы определяют условия и порядок применения к субъектам правоотношений мер государственного принуждения за неправомерное поведение, характер и содержание этих мер, а также порядок освобождения от наказания.
Нетипичные нормы права обусловливают основные принципы, механизм, порядок и цели правового регулирования общественных отношений, закрепляют правовые категории и понятия.
В зависимости от степени определенности изложения элементов правовой нормы в статьях нормативно-правовых актов нормы права делят:
†        абсолютно-определенные,
†        относительно-определенные
†        альтернативные.
Абсолютно-определенные нормы точно определяют права и обязанности участников правоотношения, условия своего действия, меры юридической ответственности за несоблюдение предписаний нормы.
Относительно-определенные нормыустанавливают возможные варианты поведения, не содержат достаточно полных сведений об условиях действий субъектов правоотношений, их правах, обязанностях и мерах юридической ответственности.
Альтернативные нормы закрепляют несколько вариантов условий их действия, а также поведения участников правоотношения или ответственности за их нарушение.
В зависимости от сферы действия выделяют:
1) региональные, действующие на территории субъектов РФ;
2) общефедеральные нормы, действующие на территории всей страны;
3) локальные, действующие на территории конкретного учреждения, организации, предприятия.
По времени действия существуют
†        постоянные нормы, содержащиеся в законах,
†        временные, действующие определенный срок в конкретном регионе.
В зависимости от юридической силы выделяют
†        правовые нормы законов
†        подзаконных актов.
